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Drei Jahre noch?

fr. NN, 13. Oktober. In der Frage,
den zehn Bundestagsausschiissen, in
denen nach dem Ausscheiden der drei
“Abgeordneten Mende, Starke und Zogl-
: aus der FDP-Fraktion  der
Koalition die Mehrheit verlorengegan-
gen ist, diese wiederhergestellt werden
kann, gibt es eine prinzipieille Koopera-
tionsbereifschaft der CDU/CSU. Es wird
von ihr nicht bestritten, daB das paria-
mentarische Systern nur funktionieren
kann, wenn die Gewich'z zwischen Ko-
alition und Opposition sich auch in den
AusschuBmehrheiten widerspiegeln, da.
das System nicht funktionieren kann,
wenn die regierende Koalition etwa im
Haushaltsausschu keine Mehrheit hat.

Fiir die Besetzung der Bundestags-
ausschiisse schreibt die Geschaftsord-
nung des Bundestages vor, daB sie ,.im
Verhidltnis der Stirke der einzelnen

i, Eraktionen” .xu. geschehen. habe. Hier-
fiiy wird seit Bestehen der Bundesrepu-
blik das sogenannte d'Hondische
Hochstzahlenverfahren angewandt Es
ist das verbreitetste System zur Her-
stellung proportional verkleinerter
Abbilder von Vertretungskoérperschaf-
ten. Das System funktioniert so, da3
die jeweiligen Gesarntzahlen der Reihe
nach durch eins, zwei, drei und so fort
geteilt werden. Die dabei herauskom-
menden Zahlen werden der GrofSe nach
geordnet, und der Reihenfolge dieser
~Hochstzahlen* {olgt dann. die Vertei-
lung der Positionen. Bei jetzt 253 CDU-
Abgeordneten {die Berliner Abgeordne-
ten z3hlen bei der AusschuSbesetzung
mit) sind die ersten Hochstzahlen 253;
128,5; 84,3; 63.25; 50,6; 42,16; 36.24; 31.62;
28.1. Die ersten Héchstzahlen der SPD
(237 Mandate) sind: 237; 1185, 79;
58,25; 47.4; 39,5; 33,85; 29.63. Die nichst-
héchste Hochistzahl ist die erste der FDP
mit ihren jet=t 28 Mandaten: die

Hochstzahl 28. Das bedeutet, daB die
FDP erst den 18 Ausschufl erhilt da
neun auf die CDU und acht auf die SPD
entfallen Die FDP ist also erst in Aus-
schilssen von 18 Mitgliedern vertreten
Erst in Ausschilssen von 19 Mitgliedern
hat die SPD./FDP-Koalition eine Mehr-
heit, da der 19. Sitz der SPD zufillt
(Hochstzahl 26,3 vor der nichsten der
CDU/CSU 25,3). AuBerdem haben die
Ausschiisse aus traditionellen und prak-
tischen Griinden eine ungerade Mit-
gliedszahl

Entspres . 2ndes gilt fiir die sechs Aus-
schiisse mit 33 Mitgliedern (Auswirti-
ges, Finanzen, Haushalt, Wirtschaft,
Ernidhrung, Arbeit). In ihnen hat die
FDP jetzt nur einen Sitz zu beanspru-
chen statt bisher zwel. Die CDU hat
kinftiz zwei Sitze mehr als die SPD,
so daB sie gegeniiber der Koalition um
einea Punkt in der Mehrheit ist. Erst
ps-Ausschiises von .37, Mitglieder.an haben
— da hier wieder zwei FDP-Mitglieder
einen Platz haben und der Unterschied
zwischen CDUW/CSU' und'SPD auf einen
Sitz schrumpft - — ‘eine Mehrheit der
Koalition. .

Fiir eine Losung des Problems bieten
sich verschiedene Wege an. Die Koali-
tion kénnte mit ikrer Mehrheit im Bun-
destag den Paragraphen 12 der Ge-
schiftsordnung tber die den Starkever-
haitnissen entsprechende Sitzverteilung
in den Ausschissen aufler Kralt setzen
und ein anderes Prinzip beschlieBen
Diese Lbsung hitte den Anschein der
Gewalisamkeit gegen sich. Eine zweite
Lisung wire, das d'Hondtsche Verfahren
durch ein anderes zu ersetzen, das aber
schwer zu finden sein durite. Die dritte
Lasung hieBe: Aufstocdkung der 17er-
Ausschisse auf solche mit 19 Mitgliedern
und Aufstockung der 33er-Ausschiisse
zu solchen mit 37 Mitgliedern. Das liefle

sich im Wege der Verstandigung unauf-
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fallig machen, hiitte aber fur die FDP
den Nachtell, daB sie, die schon mit thren
bisherigen 31 Abgeordneten, von denen
sechs Minister oder parlamentarische

Staatssekretire sind, - Schwierigkeiten’

hatte, die Ausschiisse zu besetzen, per-
sonell noch mehr beansprucht wiirde.

Wenn auch die Koalition die Zusam-
mensetzung der Ausschiisse durch Be-
schluB in ihrem Sinne regeln kodnnte,
muf ihr doch an einer stillen Regelung
gelegen sein. Es fragt sich, was die Xo-
alition der CDU hierfiir anbieten kodnnte.
Zumal noch das Problem des Ausschul-
vorsitzes, den die FDP innehat (Abge-
ordneter Kienbaum, AusschuB fiir Wirt-
schaft) zu lésen ist. Bisher stand der
FDP ein Vorsiz btei 16 Ausschiissen zu;
jetzt nur noch ein Vorsitz bei 18 Aus-
schiissen. Es gibt aber nur deren 17. Die
Sonderausschiisse (derzeit zwei) zidhlen

traditionsgemiB picht mit; hier beginnt,

die Rechnung neuw. Eine Vermehrung
der Ausschiisse — so daB die FDP in

den Genufl eines Vorsitzendan-Platzes

kime — kommt kaum in Betracht, weil
der Bundestag nach den letzten Wah-
len zum erstenmal eine sinnvolle Be-
messung der AusschuBzahlen vorge-
nommen hat: ein Ausschul pro Mini-
sterium, dazu die drei parlaments-
typischen Ausschiisse fiir Petitionen,
Geschiftsordnung und Haushalt. Hier
konte sich ein weiteres Feld fiir poli-
tische Geschifte anbieten: dergestalt,
daB die CDU/CSU stillschweigend dul-
dete, daB Kienbaum seinen Vorsitzen-
denplatz behilt. Als Gegenleistung der
Koalition kame etwa in Betracht, daf3
der CDU das Amt des Vorsitzenden in
der Enquete-Kommission fiir die Ver-
fassungsreform zugebilligt wirde. Hier
ist bisher eine Entscheidung nicht gefal-
len; der SPD-Abgeordnete Friedrich
Schifer hegt Ambitionen auf das Amt




